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1 Pracovni ukoly:

Ze zméfenych hodnot momentl setrvacnosti a s vyuzitim Steinerovy véty uréete hmotnost
daného télesa (napi. valce). Zhodnotte dosazitelnou presnost méfeni.

2 Teoreticky uvod:

Hmotnost télesa je definovana jako skaldrni kvantitativni mira jeho tithovych a setrvaénych
vlastnosti. Zpravidla se urcuje z tihovych vlastnosti, tj. viZzenim.

Tento experiment piedstavuje modelovou situaci, kdy z né¢jakych diivodii nemtizeme
stanovit hmotnost vazenim a urujeme ji na zdkladé setrva¢nych vlastnosti. VyuZzivame zde
rovnosti tthové a setrvacné hmotnosti.

Steinerova véta:

Moment setrvacnosti télesa Jt vzhledem k ose jdouci t€ZiSt€ém a moment setrvacnosti
Ja vzhledem k rovnobézné ose ve vzdalenosti a spolu souviseji podle vztahu

J,=J,+m-a’, (D)

kde m je hmotnost télesa, a je vzdalenost vzajemné rovnobéznych os otaceni.
Moment setrvacnosti J je definovan vztahem

J=[rdm=[r'pav, )
m V

kde p je hustota a integrace se provadi pfes objem télesa. U geometrickych téles 1ze tedy J
vypocist.

2.1 Metoda:

1. Hiidel se dvéma rameny ( obr. 1 ) se otaci se zanedbatelnym tienim kolem svislé osy.
Jeji moment setrvacnosti je J. Na hiidel navineme nit’ a ptes kladku zavésime zavazi o
hmotnosti m. Pasobenim stalé sily mg po draze & se soustava otaci rovnomerné
zrychlenym pohybem po dobu 7 az do vymotani nité.
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Obr.1

Zakon zachovani mech. energie ma tvar
m h—lmvz+lJa)2 (1)
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Rychlost va @ lze vyjadiit ze vztaht pro rovnomérné zrychleny pohyb.
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Dosazenim do (1) a ipravou vyjadiime J

J = (T;Z:g — er2 3)

Podle parametrii tlohy lze druhy ¢len v zavorce zanedbat a pak plati

J= r’mgT?
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2. Naramena umistime do vzdalenosti @ od osy otaceni dv¢ télesa ( valce ) stejné
hmotnosti a stejnych rozmért.. Moment setrvacnosti pravidelnych téles vzhledem
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valct hmotnosti m, ve vzdalenosti a je

J, =J+2(J, +m,a*) (5)

ktery opét mizeme pomoci popsané metody zméfit a vypoéist podle vztahu (5). Cas T
bude vétsi.
Abychom se vyhnuli pouziti teoretického vztahu pro J, , vylou¢ime ho z méfeni

nasledovné. Valce umistime postupné do vzdalenosti a/ , a2 .Odpovidajici ¢asy 7, T,

Plati
I, =J+200, +ma’) 6)
T =J+2J, +mya,’) 7

Rovnice odecteme a vyjadiime m,, :

m. = Ja2 - Jal (8)
' Ziazz -a 12 ’
Vyloucili jsme nejen J), ,ale i/, tj. moment setrva¢nosti soustavy, na kterou
umistujeme valecky.
Vyjadiime-li J, pomoci vztahu (4) , pak

— rzmg(T22 _le)
a 4k(a22 —alz)
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3 Pouzité mérici pristroje a pomucky

- Stolni véhy

- Posuvné méfitko
- Stopky

- Svinovaci metr

4 Postup méreni

1) Nejprve jsme posuvnym méfitkem zméfili primér (a nasledné dopocetli polomér r)
hiidele.
2) Na stolnich vahach zvazili zdvazi o hmotnosti m



3) Pomoci svinovaciho metru jsme také zméfili délku odmotavaného provazku a urcili
tak hodnotu 4.
4) Do vzdalenosti g, od osy jsme umistili na ob¢ ramena dva stejné véalce a zméfili Cas

T, pro roztoCeni.
5) Totéz opakujeme pro dalsi a,, a;.
6) Podle vztahu (9) vypocetli hmotnosti m, pro tfi kombinace vzdalenosti a.

7) Hmotnost m, a porovnali s hodnotou ziskanou vdZzenim

5 Nameérené a vypocétené hodnoty



